

VELEHRAD MÁ ŠANCI STÁT SE EVROPSKY VÝZNAMNÝM POUTNÍM MÍSTEM

■ **Dny lidí dobré vůle na Velehradě 2013 vypadají už dnes na velkolepou akci. Spekuluje se, že by mohli přijet jak papež, tak i konstantinopolský patriarcha, tedy první mezi pravoslavnými patriarchy. To by mohlo Zlínský kraj dostat do hledáčku světových médií.**

Když to řeknete takhle, zní to moc hezky, ale já se pro jistotu držím pořádku při zemi. Papeže jsme pozvali osobně. Jako zástupci kraje jsme kvůli tomu vyrazili do Říma. O patriarchově návštěvě se také jedná, ale zatím obě návštěvy vidím tak padesát na padesát. Je to velmi složité, zvlášť vzhledem k věku obou mužů a náročnosti jejich programu. Ale samozřejmě, kdyby to vyšlo, bylo by to naprosto úchvatné.

■ **Jak dlouho se na Velehrad 2013 chystáte?**

Dobré dva roky, když vezmu i stadium úvah. Původně jsme to připravovali pouze pro Zlínský kraj, protože je to přece jenom významné výročí spojené s Velkou Moravou, jejíž významné památky se hojně nachází právě v našem kraji, a snažili se do toho zatáhnout více institucí. Zpočátku jsme moc nedostávali sluchu, ale když jsme měli přichystané konkrétní návrhy, pomaličku, ale jistě se k nám přidávaly další. Při přípravách jsme totiž čím dál tím víc naráželi na to, že Velehrad 2013 nemůžeme pojímat pouze jako krajskou záležitost, protože toto výročí souvisí s počátky naší státnosti a počátky kultury a vzdělanosti a to jsou věci

celostátního významu. Navíc Velká Morava není jenom Velehrad, ale jsou to i Mikulčice v Jihomoravském kraji a samozřejmě na Slovensku Nitra, kde je ten velkomoravský odkaz stále silnější. Takže se to týká i Slovenska.

Pro nás samozřejmě odkaz Velké Moravy je trvalou součástí našich aktivit. Nejenom kvůli výročí. Bereme ho jako symbolické místo, ke kterému se jako kraj hlásíme, chceme

me ho oslavit a samozřejmě i využít pro ekonomický prospěch naší oblasti.

■ **Velehrad není cílem návštěvníků jenom během konání Dnů lidí dobré vůle, ale po celý rok. Jak ve Zlínském kraji podporujete celoroční církevní turistiku?**

Církevní turistika je u nás velmi rozšířená nejenom kvůli Velehradu. Máme tu i Svatý Hostýn. Je přímo vytvořena

poutní stezka Velehrad – Svatý Hostýn – Svatý Kopeček, který už je ale v Olomouckém kraji. Podpora církevní turistiky je u nás ovšem zaměřena nejenom na tato místa. Máme třeba projekt Otevřené brány. V něm je jedenadvacet kostelů, do nichž se může každý turista podívat a navíc je v nich k dispozici zasvěcený průvodce.

Samozřejmě že se snažíme Velehradu maximálně využít. Chceme z něj udělat evropsky významné poutní místo. A k tomu je potřeba marketing, protože význam místa je jenom takový, jaký mu přisuzuje podvědomí lidí. Opíráme se o to, že my máme dvě významná místa, která jsou spojená poutní stezkou, a tak je i prezentujeme. K tomu je potřeba ale nabídnout i něco konkrétního. Moderní poutník se chce rovněž bavit, odpočívat, vnímat život všemi smysly. Náš produkt Poutní stezky Východní Moravy tento rozměr má. V loňském roce jsme se také zapojili do evropské organizace I Cammini d'Europa. Byli jsme dokonce první region ze střední a východní Evropy, který tak učinil.

■ **Co vám tohle angažmá může přínést?**

Jedná se o organizaci, která se angažuje právě v poutní

turistice. V Evropě je každý rok šest milionů poutníků a každý rok se tento počet zvětšuje. Když poutník navštíví základní místa hlavně v západní Evropě, tak pak hledá, kam jít dál. My jsme pro velkou část Evropy neznámá část, a když nabídneme něco jiného, nového a navíc spojeného s úžasou, ale pro západní Evropu přece jen jinou symbolikou, tak je velká šance tisíce těch poutníků přes I Cammini d'Europa dostat k nám. Jsme neokoukaná destinace, ale s infrastrukturou na úrovni západní Evropy. To všechno nám dává šanci na velký úspěch.

■ **Chystáte se ale také na jeden skutečně velký projekt spojený s poutní turistikou.**

V Evropě funguje systém Evropských kulturních stezek. Zjistili jsme, že kulturní stezky jsou skvělá věc, která je u turistů poměrně populární. Jsou postaveny na tom, že se člověk nejenom rekreuje, ale poznává i různá místa v jejich vztahu, v tom, co je propojuje. My chystáme úplně novou autentickou významnou kulturní stezku, která by měla být cyrilometodějskou evropskou stezkou. Vycházíme právě z poutování věrozvěstů. Vyšli z řecké Soluně, prošli státy jihovýchodní Evropy a došli na

Velehrad. Odtud pak putovali do Říma a navíc jejich žáci byli zase významní pro státy východní a jihovýchodní Evropy, kam odešli.

Teď jsme v etapě, kdy jsme postavili projekt, který by nám měl pomoci najít partnery a náplň té stezky tak, aby byla životaschopná. Byla by to nová a první takhle významná stezka v této části Evropy. Poprvé svůj záměr chceme potenciálním partnerům představit letos právě na Velehradě, v předvečer oslav Dnů lidí dobré vůle.

■ **Vypadá to velmi slibně.**

Proto do toho také jdeme. Teď se skutečně velmi intenzivně snažíme pracovat na budoucnosti. Velehrad prochází rekonstrukcemi v řádu stovek milionů. Opravuje se bazilika, opravují se kaple a vytváří se zázemí a společenská centra. Vše je směřováno do roku 2013, kdy by se měl Velehrad zaskvět v obnovené kráse. Z mého pohledu je ta vize taková, že stavebně obnovený velehradský areál si zachová význam symbolu i historického místa a zároveň se stane významným a navštěvovaným evropským poutním místem, což přinese prospěch celému našemu regionu. (red/

www.mistojakoznacka.cz)

